



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

扫码订阅

今日总值班  
倪治清  
封面设计  
王磊  
头版责编  
刘伟  
版式总监  
沈明

零售价每份1元

# 守护无名抗日烈士71年

现代快报发起征集,寻找南京抗战最后一役张家岗战斗知情人

今年的清明节,南京溧水区白马镇大塘村村民张家胜像往常一样,走进家族墓地,为祖先叩首、烧纸。不同寻常的是,每年家祭和过年的时候,他也同样会为长眠祖坟中的几位陌生人添一杯新土。

1945年8月中旬,新四军在南京溧水张家岗地区,与日寇激烈作战,情势紧急,张家胜一家受新四军战士的重托,将牺牲的两位军官就地入棺掩埋,但两位军官的姓名和身世却一直成谜。解放后,张家胜奔走于江苏、湖南、湖北等地,遍访新四军老战士但杳无音讯。

现代快报记者查询史料发现,著名的张家岗战斗,是南京地区对日作战的最后一役,也是一场胜利之战。据史料记载,该战斗中,新四军苏浙军区第一纵队第一支队特务营营长庄子中和教导员须壮烈牺牲。张冢祖坟里的两具烈士遗骸是否会是这两位烈士的呢?

近日,张家胜通过南京民间抗日战争博物馆和现代快报社呼吁并求助,希望能确定这两位新四军烈士的身份,并为他们寻找亲人。

现代快报记者 金凤/文  
邱雅真/摄

75岁的张家胜老人



平房所在位置就是当年战斗的指挥所



新四军士兵给张家留下的纸币

# 南京一普通农家感天动地

长眠地下的新四军烈士,你们到底是谁,家在何方?



张家胜整理了张家岗战斗的大量资料

## ▼ 默默守护 无名烈士71年

## 血染张冢岗

## 1945年,两位新四军军官埋进张冢祖坟

3月31日清晨5点多,南京溧水区白马镇大塘村张冢村民张家胜的灯光便亮了起来。简单吃过早饭,75岁的张家胜便提着一把镰刀和两大袋纸钱,走进家对面的小树林里。

小树林中,是张冢的祖坟。但长眠在这里的,却不只是张冢先人。一棵松树前有两个相距约两米的土丘。张家胜掏出纸钱点燃,“我又来看你们了。”

土丘里埋葬的两个人,张家胜既熟悉又陌生。他视他们为英雄,陪伴了71年,替他们寻根71年,只为一个小小的心愿——他们姓甚名谁,是哪里人。

对着同行的南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌和现代快报记者,张家胜的思绪回到了那个战火纷飞的年代。“1945年8月中旬,鬼子打到张冢岗,新四军三次冲锋都没有冲上去,最后两个新四军‘首长’,都受了重伤被士兵抬到我家,可惜后来都没能救回来。旁边还埋着好几个士兵。”

张家胜和父亲在他们坟前种了8棵松树以示铭记。从此,每年的清明节和除夕,张家胜都会为他们烧纸钱,并填上一杯新土。

## 如果打不回来,过年过节就烧些纸钱给他们

战斗一直打到傍晚,双方枪声才停止,大家开始纷纷抬死伤的士兵。“有一个兵叫我爸爸把两个军官身上、脸上的血擦干净,又送来两块红布,盖在两个军官身上,并叫我们立即找两口棺材。”

硝烟四起的战场,到哪里去找现成的棺材?张家胜说,当时,他的爷爷张永茂就答应,把自己的棺材给其中一位军官,又让他父亲张太芝再去买一口。随后,张太芝和其他4个村民,

会伤害你们全家人的生命。我们一定会打回江南,来找你们,还钱和物,如果打不回来,过年过节就烧些纸钱给他们……”

张家胜说,当时,几个新四军士兵还给了他们一袋大米、一袋棉花,又打了个欠条,将几张纸币塞在里面。一切办好后,士兵们又都到坟前行礼磕了头,最后在暮色中离开了。

张家胜的妈妈赶紧将这张欠条和纸笔收进一个布包里存好。

▼ 新四军走后  
张冢遭伪军报复

掩埋新四军遗体的消息,很快给张冢带来了灾难。张家胜说,新四军离开后的第三天下午,一个伪军军官带来几个兵,将他父亲张太芝反着吊起来,问新四军跟他们讲了些什,给了多少钱,埋的是什么人,给了些什么东西……

张太芝回答,只给了棺材,其他没有什么。这招致了毒打,“两个乡丁用皮带打个不停,妈妈跪下来求情。后来多亏有人讲情才放下。一个穿黑衣裳的人说,通新四军,当心你的小命。明天把新四军给你们的钱全部交出来,不然我们会找你的。”

张太芝被逼无奈,连夜逃走了。张家胜的妈妈从此以泪洗面,眼睛也是那时哭坏的。而张家胜的爷爷也在解放初去世了。

“解放后,我们不吭声,就盼着这支人马来。我们明里暗里打听着,但杳无音讯。”更遗憾的是,1958年大跃进,几个村的劳力集中在一起,实行“大兵团作战”,张冢全家人都出门,离开了现在的家。等他们再回来的时候,家里的草房子已经倒塌,那个存放新四军欠条的布包也烂了,只剩下几张模糊的纸巾。

在张冢家中,现代快报记者看到了这几张纸巾,有一元和五元、五元的那张,由“江淮银行”发行,背面有“中华苏维埃共和国国家银行”的字样和列宁头像。面值一元的由“华中银行”发行。

## 父子二人四处奔波寻访,希望确认烈士身世

## 71年寻根

这两位烈士究竟是谁,一个大大的心结从此盘亘在张太芝、张冢父子心中。“我爸爸活着的时候,经常去找当时的乡亲,但没一个人知道当年埋的军官和士兵叫什么名字。”

现年79岁的村民孙岳兴,1959年从武进来到白马镇,曾在白马中学工作。他教过张家胜,常去张冢走访。张冢墓地里埋葬新四军的故事,他已经听了50多年。“前些年,每到清明节,白马镇中心小学的学生都会去扫墓。”那时,张太芝和村民润忠成轮番做讲解员,给孩子们讲那段壮怀激烈的故事。

他曾去沐阳找过两个新四军老战士,一个88岁,一个91岁,找到他们时,一个中风了,一个说不出话来了。还有人跟他说,淮安有个陈姓新四军老战士,结果他辗转到乡里,才知

道老战士已经过世了。

张家胜的寻人方法基本是老战士之间的回忆和互相介绍,农闲时,他还曾跟着货车去过湖北孝感和湖南。

张家胜一面四处打听,一面也不放弃对见证者回忆的打捞。2013年6月30日,参与救护新四军官兵的邻居润忠成病重时,他跑到白马医院去做了一份记录,患肺气肿的润忠成口述,他笔录。4天后,润忠成病故。

张家胜的记录也不是照单全收。“有个人讲的和其他几个人回忆的不一样,我判断是假的,他当时应该不在阵地上。”他在口述笔记中,在一个人的名字后面,用红笔标注“虚假”两个字。

## ▼ 张冢岗战斗中有两位烈士,埋葬何处不明

## 历史回响

现代快报记者查询史料发现,因张冢岗战术应用巧妙,被中国人民解放军第24军收入《战例选编》,且多处历史记录里均记录有这一战,两位烈士姓名多有提及。

《溧水抗日斗争史》中记载,1945年8月14日,句容县日军两个中队,纠集伪军共1400余人,分左右两路侵入溧阳,溧水抗日根据地,进行骚扰和抢粮。

15日凌晨4点,苏浙军区第一纵队第一支队(原十六旅四十八团)一连在张冢岗与日伪军遭遇。一支队主力向敌后迂回,切断了敌人的退路,将日伪军截成南北两股分割包围。

而在张冢岗战斗中,苏浙军区第一纵队第一支队特务营营长庄子中、特务营教导员须壮等壮烈牺牲。

而在政协溧水县委1985年出版的《溧水古今》中,庄子中的战友、时任十六旅四十八团一营一连指导员顾肇基在回忆文章中,也记录下庄子中和须壮牺牲的经历。“庄子中同志与须壮同志带着部队占据村子东南侧的一个房子,房子上有两个坟包,当他和须壮用坟包作掩护,观察敌人动态时,不幸被敌弹射中而同时牺牲。”

那么,长眠在张冢岗的,会是庄子中和须壮烈士吗?

## ▼ 急寻张冢岗战斗知情人

## 呼吁爆料

1984年后,张冢胜因为身体原因,就没再继续工作过,“大队照顾我,我吃了4年的扶养,后来又得了血癌,默默点上,‘不说了,不说’了。”

张冢胜说,绝望那会儿,他甚至会在清明给烈士扫墓时跟他们念叨,“我也没有什么能力,你们哪怕给我托个梦让我找到你们啊,我就想知道你们姓什么叫什么,是哪人。”

2014年,他突发脑梗塞一度病重,而家里的一儿两女也早已离开老屋各自居住,眼看着昔日抗日英烈的坟快塌平了,他悲从中来。

“我母亲90岁寿辰的时候,还叫我找他们的下落。我要完成我妈、我爸和我爷爷交给我的任务。人讲话要算数,当年的新四军一再嘱咐我们要照顾好他们,我们要兑现这个承诺。他们当年命都不要了,牺牲在这里,我一定要找到他们。如果找不到,我的

任务就没有完成啊。”说到这里,张冢胜眼中溢满泪水,他掏出一根烟,默默点上,“不说了,不说”了。

张冢胜说,绝望那会儿,他甚至会在清明给烈士扫墓时跟他们念叨,“我也没有什么能力,你们哪怕给我托个梦让我找到你们啊,我就想知道你们姓什么叫什么,是哪人。”

2014年的那场大病,让张冢胜更加力不从心。他通过现代快报社呼吁,如果有1945年8月在溧水峰山张冢附近参加战斗的新四军老战士,请一定与他联系,“如果有,我一定要去问问他。”

“我母亲90岁寿辰的时候,还叫我找他们的下落。我要完成我妈、我爸和我爷爷交给我的任务。人讲话要算数,当年的新四军一再嘱咐我们要照顾好他们,我们要兑现这个承诺。他们当年命都不要了,牺牲在这里,我一定要找到他们。如果找不到,我的

任务就没有完成啊。”说到这里,张冢胜眼中溢满泪水,他掏出一根烟,默默点上,“不说了,不说”了。

张冢胜说,绝望那会儿,他甚至会在清明给烈士扫墓时跟他们念叨,“我也没有什么能力,你们哪怕给我托个梦让我找到你们啊,我就想知道你们姓什么叫什么,是哪人。”

2014年的那场大病,让张冢胜更加力不从心。他通过现代快报社呼吁,如果有1945年8月在溧水峰山张冢附近参加战斗的新四军老战士,请一定与他联系,“如果有,我一定要去问问他。”

“我母亲90岁寿辰的时候,还叫我找他们的下落。我要完成我妈、我爸和我爷爷交给我的任务。人讲话要算数,当年的新四军一再嘱咐我们要照顾好他们,我们要兑现这个承诺。他们当年命都不要了,牺牲在这里,我一定要找到他们。如果找不到,我的

任务就没有完成啊。”说到这里,张冢胜眼中溢满泪水,他掏出一根烟,默默点上,“不说了,不说”了。

张冢胜说,绝望那会儿,他甚至会在清明给烈士扫墓时跟他们念叨,“我也没有什么能力,你们哪怕给我托个梦让我找到你们啊,我就想知道你们姓什么叫什么,是哪人。”

## 心

如果你对1945年8月发生在南京溧水的张冢岗战斗有所了解,或者曾听闻烈士的事迹,请拨打现代快报社热线96060,或者@现代快报新浪官方微博,或在现代快报官方微信留言,让长眠地下71年的烈士魂归故里,让守候烈士71年的古稀老人得以释怀。

## 烈士简介

## 庄子中

马来西亚华侨,1919年生,1937年12月回国参军,1938年加入中国共产党。1943年秋任新四军第6师16旅4团3营副营长,1944年春调任该团特务营营长。1945年1月部队整编,原新四军6师16旅4团特务营改称苏浙军区第一纵队第一支队特务营,庄子中仍在该营任营长。1945年8月在张冢岗战斗中牺牲。

## 须壮

江苏武进人(现常州市新北区),1925年生,1938年参加新四军,1939年加入中国共产党。1945年6月任第一纵队第一支队特务营教导员,后在张冢岗战斗中牺牲。

注:《溧水抗日斗争史》中显示为“副教导员须壮”;《决战张冢岗》中为“教导员须壮”;《缅怀庄子中》中为“副教导员须尚”。本文中暂写作“教导员须壮”。